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Ordonanţele h i Hieronymi şi 
comitetul- 

i i .
In timpul, cât au fost întemni

ţaţi cei 14 membri ai comitetului, 
condamnaţi în procesul Memoran
dului, aceştia trebuiau sé fiă înlo
cuiţi de membri, cari n’au fost ju
decaţi şi cari au fost achitaţi. Cei 
condamnaţi înse au aflat de bine 
a-şî lăsa locţiitori séu substituţi spe
ciali, pe cari şi-i au ales ei înşi-şî 
după plac. Aceştia erau cei cu ^moş
tenirea".

Déca şi cum au conlucrat aceşti 
„substituţi", supranumiţi încă şi „co
mitetul substitut44, cu membrii co
mitetului, cari se aflau pe picior li
ber, nu putem spune. Pănă în 4iua 
de astăzi nici nu seim. cine au fost 
acei „substituţi1*. Nici că ne aducem 
aminte sé se fi publicat unde*va nu
mele lor. Ba nici întregirile în co
mitet, făcute dela 1892 íncóce, nu 
seim sé se fi publicat.

Tot ce seim despre acésta se 
reduce numai la câte-va persóne, 
cari se învîrtiau împrejurul „Tribu
neiu si despre cari dam cu soco- 
téla, ca se numeră între „moşte
n itorii

Ei bine, cine-o fi fost, cine n’o 
fi iost în acest „comitet substitut44, 
ajunge, că ei n’au făcut absolut ni
mic în direcţia, ca partidul se ia 
posiţiă seriósá faţă cu ordonanţa 
ministrului Hieronymi, din Iunie. In- 
tr’un târziu numai,‘ nu seim la al 
cui îndemn, póte la al d-lui Dr. Ra
ţiu, s’a conchiamat la Arad consfă
tuirea confidenţială dela 29 Septem- 
vre 1894, ce trebuia se se convóce 
încă la finitul lui Iunie a aceluiaşi 
an. Acéstá conterenţă avea misiunea, 
de-a avisa la modalitatea pentru apă
rarea organisaţiei partidului faţă cu 
ucazul ministrului de interne.

Misiunea nu şi-a putut’o împlini 
şi causa a fost, cum am dovedit la 
timpul seu, că arangiatorii întruni-

rei „frăţesci", ca Dr. GL Popovici şi 
Y. Mangra, se aflau sub presiunea, 
ori erau chiar în ascuns înţeleşi ou 
sobolii astă4i bine cunoscuţi, al că
ror principal scop a fost, de-a face 
imposibilă cimentarea din nou a so* 
lidarităţii naţionale şi printr’asta re
culegerea partidului nostru, pentru 
ca cu atât mai uşor ei se-şi pótá 
réalisa apoi planurile lor de împă- 
căciune.

Lucru firesc, căci partidul fiind 
solidar şi tare, nu mai puteau dom- 
nialor se vină după un an de 4^© 
şi se vré se dea cu buretele peste 
întreg programul naţional, ce s’a 
născut tocmai din solidaritatea na
ţională inaugurată la 1881.

Se nu ne abatem înse dela 
obiect. Voim numai se reamintim, 
cum din conferenţa delegaţilor, séu 
a bărbaţilor de încredere ai alegă
torilor noştri, care era contemplată 
la Arad ca singurul mijloc de-a 
puté lua posiţiă faţă cu procederea 
ilegală şi anticonstituţională a mi
nistrului, s’a făcut de-odată şi fără 
de veste o adunare poporală de ale- 

j gëtori, convocată în pripă la Sibiiu 
pe 4iua de 28 Noemvre.

Şi s’a lăcut o adunare, în care, 
cum bine seim cu toţii, au fost 
totum factum „substituţii*4 séu „moş
tenitorii44 comitetului, cărora le scri
sese unul din întemniţaţii dela Se
ghedin (Lucaciu ori Coroianu), ca 
„se nu mai umble cu atâtea tertipuri 
de comisiuni, ce nu numai că nu 
duc la scop, ci din contră pot pro
duce bănueli la unii, zăpăceli la 
alţii" *)

Ceea ce înse numai puţini vor 
sci este, că în comisia acelei adu
nări dela 28 Noemvre, „substituţii* 
au propus, ca în resoluţiunea mee- 
tingului se se introducă un punct, 
în care se ’i-se voteze încredere şi 
recunoscinţă „martirului44 tugit Eu
gen Brote şi că numai cât un fir

*) Alusiune la oomisiunea alésa de 
conferenţa confidenţială din Arad.

: de pér a lipsit, ca sé fiă primit. S’au 
■ aflat înse în acea comisia şi băr
baţi cu cugetare mai independentă 
şi aşa a că4ut propunerea, cu lipsa, 
ni-se pare, numai de un vot.

Am arătat într’un şir de arti- 
culi, publicaţi la finea anului 1894 
şi ărăşî în Maiü 1895, ce rol trist 
au jucat în adunarea din 28 Noem
vre interesele cele mari ale organi
saţiei nóstre de partid, căci aduna
rea nefiind competentă a se pro
nunţa asupra lor, s’a mărginit a pro * 
testa în resoluţiunea sa numai în 
genere contra ordinului iui Hiero
nymi dela 16 Iunie, adaugénd, că 
„voesce sé se susţină vechia organi- 
saţiă a partidului.44 Printr’asta adu
narea a dat numai prilegiu minis
trului, de a afirma, că a luat o ho- 
tărîre ilegală, denegând valabilita
tea unei ordonanţe ministeriale. Ast
fel enunciaţiunea stângace dela 28 
Noemvre a dat nascere unui al doi
lea ordin al lui Hieronymi, prin 
care „oprind din nou activitatea 
partidului naţional român*, enunţă, 
că desconsiderarea acestui ordin o 
califică ca transgresiune, care se va 
pedepsi conform §-ului 16 art. de 
lege X L  ditL 1879.

In loc de-a face dér un pas se
rios pentru a remonstra în contra 
ordinului ilegal şi anti-constituţio- 
nal şi a veni ast-fel în aperarea par
tidului, „moştenitorii comitetului în
temniţat" l’au băgat şi mai mult în 
nămol.

Şi nici că se putea altfel, când 
„Tribuna" şi persónele, cari au aran- 
giat adunarea, ca d-1 V. Mangra, 
susţineau, că „pentru resóne legale 
şi constituţionale nu ne putem opune 
ordinaţiunei ministeriale" şi strigau în 
gura mare, că „au cedat numai 
forţei, când n’au convocat confe
renţa delegaţilor".

Resultatul acestor uneltiri de-a 
paralisa acţiunea partidului prin ast
fel de apucături a fost, că prin di
rectul concurs al „comitetului sub
stitut" s’a agravat situaţiunea par

tidului, creata prin ordinul primitiv 
al lui Hieronymi. A l doilea ordin 
reservat dela 7 Decemvre 1894 a 
servit ca pretext şoviniştilor din 
ţâră, ca în frunte cu primarul Clu- 
şiului sé pornéscá o góná formală 
în contra chiar a aderenţilor par
tidei naţi onale române, ca atarif.

Hieronymi, înţelegând pe şovi- 
niştii sei şi vexând, că din partea 
n0stră nu se face nici un pas serios 
pentru a paralisa ordinele sale ile
gale, s’a gândit, înainte dea se de
părta dela ministeriu, sé mai facă 
o bravură „naţională", mergénd un 
pas mai departe şi oprind în genere 
ori-ce adunare românescă cu direc
ţiunea partidei naţionale române.

Aşa s’a născut al treilea ordin 
al lui Hieronymi dela 6 Ianuarie
1895, care a fost publicat şi în fóia 
oficială şi care ameninţă cu cunos
cuta pedâpsă pe „ori şi cine, care 
ia parte la vre*o adunare cu direc
ţiunea partidei naţionale române, séu 
la convocarea unei astfel de adu
nări".

Astfel s’a complectat atentatul 
în contra organisaţiei partidului nos
tru, fără ca comitetul, ori „substi
tuţii" séi sé fi întreprins ceva serios 
în contra lui, ba chiar, cum ve4u- 
răm, lucrându-se din partea „subs
tituţilor" pentru a paralisa o acţiune 
seriosă şi solidară a partidului.

CROtflCA POLITICA.
— 10 (22) Aprilie.

In cercările politice bulgare s’a lăţit 
oredinţa, oă ou ocasiunea visitei prinţului 
Ferdinand în Petersburg va veni în vorbă 
şi cestiunea unei confederaţiunl balcanice, 
care ar avâ s6 stea sub protectoratul Ru
siei. Din Sofia se depeşâză, oă întâlnirea 
prinţului bulgar cu regele Alexandru al 
8erbiei va av6 de soop o înţelegere cu 
privire la cestiunile de cârtă dintre Bul
garia şi Serbia, şi mai ales cu privire la 
cestiunea macedonână. Ce se ţine de Tur* 
cia, Greoia şi Montenegro, se susţine, oă

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

România Agricolă.
Un rëspuns „Transilvaniei41 din Sibiiu.

In organul oficial al „Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român", d-1 inginer O. Tilea 
a avut bunătatea de-a se ocupa şi eu stu
diul nostru intitulat „România Agricola“ şi 
a făout o dare de sémö. — recunósoem bu* 
euros» — competentă şi obiectivă. Numai 
cu un punct nu ne împăcăm, acela, oând 
#oe, că vedem lucrurile mai negre, de cum 
Bunt, şi la acésta voim së reflectăm.

Fiă sigur şi convins d-sa, oă noi în- 
şi-ne am fi cei dintâi de al retracta şi 
amenda, şi ne-am bucura chiar când ar fi 
lucrurile altfel, séu ni-ar puté dovedi şi 
convinge cineva de contrarul, arătâudu-ne 
că starea morală şi materială a poporului 
autoohton, de ai cărui sorte trebue só fim 
îugrijaţl cu toţii, ar fi alta!

Şi apoi negru séu alb, este ceptiune 
de apreţiare individuală şi socială, după

circumstanţe şi mediul în care te-ai mişoat, 
după disposiţia sufletâsoă în o&re te afli la 
un moment dat, oare te póte infiuinţa în 
bine oa şi în réu. Deol nu-i vom faoe d-lui 
Tileă o acusaţiune din aoeea, oă s’a luat 
după informaţiunl dela ounosouţl şi rude, 
oei oarî trăeso séu au petreout timp mai 
mult în ţ0ră, vedem dór oăt̂ end în aceleaşi 
erori ómenl născuţi şi cresouţl în ţâră, — 
şi nu ómen! simpli, oarî nu ar fi treout 
peste graniţele ţărei, oi ómenl sus puşi, oarî 
au visitat multe ţâri ale Europei.

Apoi reounÓ8oem bucuros şi aceea, că 
de pe bulevardele cele frumóse, luminate 
ou electricitate al giorno, şi din salónele 
parohetate şi luoitóre, cari le visitezi în 
oraşe, şi unde ai găsit tóté cuceririle luo- 
sului şi modei, este greu de-a te orienta 
şi a-ţl faoe o ideă nimerită despre starea 
reală a lucrurilor şi a culturei şi bogăţiei 
de-afară, dela ţâră, ba este greu , sé poţi 
bănui măcar, oă acela, care-ţl vorbesce ou 
o vervă uimitóre de frumseţile şi minună
ţiile dela Karlsbad, Monaco, Nizza, Ischl 
de pe bulevardele Parisului etc., ar ave la

el acasă, la moşiă, astfel de lucruri, ori chiar 
şi bordeie, cum le-am desoris noi!!

Nu numai pe d-1 Tilea, oi şi pe alţii, 
oând viu din un mio oraş provincial, ca 
Sibiiul, i-a putut captiva, ba pun în uimire 
chiar şi pe unui de aici, care dapă o ab
senţă mai lungă re’ntorcendu-se din oraşele 
mari şi metropolele Europei, ca Viena, 
Lipsoa, Berlin, Hamburg eto., vede ele
ganţa toaletelor şi luesul damelor, numărul 
mare şi luosul birjelor şi trăsurilor publice 
şi particulare, în cari se plimbă în continuu 
mare şi mio, încât ţi-se pare, că acele mari 
oraşe, oarî sunt cele mui bogate din Eu
ropa, sunt nisoe oraşe săraoe şi mahalale 
pe lângă Bucurescî. Şi streinul, ce vine 
pentru prima-dată la Bucurescî, se întâroe 
de aiol încântat de bogăţiile lui, ducend 
oele mai plăcute suvenirl, bine înţeles, deoă 
el a plecat fără de-a eşi din oraş peste ba
rieră afară. Deci prea uşor este de a alu
neca şi a fi dus în erâre.

Ei, şi de ce să nu fiă aşa? Dor de 
aoeea Bucurescii se numesoe micul Paris, 
er România Belgia Orientului, unde se oul-

tivă cu atâta ardóre de decenii întregt su
perficialitatea şi lustrul, şi nici atâta sé nu 
avem ?!

Ori doră nu oultivăm ou toţii naţio
nalismul şi patriotismul pretutindinea şi în 
tóté; ori doră nu suntem Silnic ou dorul 
de térá şi de ţăran, de talpa casei — pe 
buze ? ? ! Ori dórá literaţii noştri şi în lite
ratura nóstrá, şcolară şi laioă, nu se pro
pagă cţiluio patriotismul, şi nu se desoriu 
bogăţiile şi oomorile neseoate, dér înoă ne- 
soóse la lumină ale ei, despre fertilitatea 
enormă a solului, ou pământul virgin, cu 
pădurile imense, cu Bărăganul vast şi înoă 
nebrăzdat etc. eto., oa apoi sub aoele flo
ricele ső ne putem face trebşorele liniş
tiţi ? !

óre nu avem noi, pe lângă istorii pa
triotice, geografii patriotice şi botanioe pa
triotice, oărţl eoonomice, patriotioe, pănă 
şi ou titlul împrumutat, şi în oarî m partea 
economică naţională vorbim de tóté buru
ienile şi bidiganiile, ér pe oele oultivate şi 
oarî ar avé interes pentru agricultor şi eco
nomist nioî oă le atingem ?
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statele aoestea nu vor fi oontra federa- 
ţiunei, deore-oe acâsta se va înfiinţa pe 
basa statului quo.

•

Soirile mai nouă sosite de pe câmpul 
de răsboiă din^Afrioa anunţă, că armata 
italiană înoepe să sufere f6rte mult din 
causa timpului şi a lipsei de apă. Incon
testabil Italienii au intrat într’o mare în
curcătură cu acest resboiâ cu Abisinienii. 
E probabil, că chiar dâcă în cele din urmă 
Italia va eşi biruitore, totuşi va resimţi 
mult timp consecinţele resboiului. Dâcă 
guvernul italian dela începutul campaniei 
ar fi mobilisat trupe sufioiente, răsboiul 
s’ar ii sfîrşit de mult. Guvernul lui Orispi 
nu şl*a dat de loc sâmă de forţele, de care 
dispunea Menelik, nici de organisaţia tru
pelor lui. L ’a oonsiderat pe acesta, oa pe 
un şef barbar, forte uşor de învins, atât 
din oausa armamentului primitiv, cât şi a 
lipsei de taotică de răsboiiS. Guvernul Ita
liei s’a înşelat, şi greşâla făcută la înoeput 
se repară forte greu. învinse în primele 
lupte, armatele italiane mai ales după de- 
sastrul dela Adua, ş’au perdut cu desă
vârşire moralul. In Italia de-asemenea po
pulaţiile sunt alarmate. Acâsta face oa şi 
trupele noui ce se mobilisâză, să plece la 
resboia fără inimă, fără încredere. Ya tre
bui, fără îndoială, oa Italia să facă mari 
saricfioii pentru ca să p6tă eşi ourată 
din răsboiul ou Menelik. Situaţia ei finan
ciară este oeea-ce îngrijesoe în primul loo, 
şi din acâstă princină guvernul aotuat nu 
p6te să procedeze ou o estremă energie.

*
Din Petersburg se depeşâză, că prin

ţul Ferdinand al Bulgariei a mers alaltăerl 
la catedrala din fortăreţa Petru-Paul şi a 
depus cununi pe mormintele foştilor Ţari 
Alexandru I I  şi Alexandru III. întors în 
palatul de ârnă, prinţul primi în audienţă 
pe ambasadorii Germaniei, Italiei An
gliei şi Franoiei, precum şi pe prinţul 
Lobanoff.

Şc61ele grâniţeresci şi guvernul-
-  1871-1896. —

II.
Neputend ministrul răsturna moti

vele din amintitele două representaţiunl 
ale grăniţerilor, elaborate în adunările lor 
generale din 1889 şi 1890, a învitat „pn- 
vatim“ pe presidentul comitetului admini
strativ, baron Urs,  ca se ostenescă pănă 
la Budapesta, oa să se înţelâgă. Densul 
însă fiind bolnav, nu s’a putut duoe ime
diat. Insă tocmai când se afla în posiţiune 
de a putâ satisfaoe acestei invitări a pri
mit „îw cale confidcnţaW un proiect de 
regulament pentru organisarea şcolelor, 
compus acolo sus la minister, cu reoercarea, 
că se intervină la oomitetul administrativ 
şi la representanţa generală, oa să oom- 
pună şi subşternă spre aprobare un ase
menea regulament.

D-l baron Urs însă din considerare,

Anchete şi oeroetărl serióse, cari ar 
putó da pe faţă unele neajunsuri şi rele, 
de ce să le mai scormonim şi să ne punem 
rău ou ai noştri, mai bine să le lăsăm să 
zaoă nestudiate, după povaţa strămoşâsoă: 
Quieta non mocere. Cum stă cu bogăţiile în 
realitate, o poţi constata la fiă-care pas, 
dâoă vrói să vet}!.

Óre Cogălniceanu, marele patriot, nu 
a săvârşit la 1864 evenimentul oel mai mare 
al secuiului, ou emanoiperea şi împroprie

tărirea ţăranilor, cea din urmă din Europa, 
pe oare eveniment din incidentul iubileu- 
lui de 25 de ani al Aoademiei române, ne
muritorii dela î a alta şi savanta instituţiune, 
îl ridicară ou autor ou tot în slava ce
rului ? ?

Şi totuşi forte des auĉ I pe ţărani tân- 
guindu-se despre acel mare eveniment ast
fel : la 1864 d-l M. Cogăloioeanu a desrobit 
pe Ţigani, dór a robit pe Români. Vor fi având 
dreptate séu ba, chestie de apreţiare.

Şi apoi, în fine, nu ne*a fost dat óre 
să vedem în o revistă economică seriosă, 
eşită din péna unuia dintre scriitorii noştri

oă regulamentul trinţiis de ministru, cu 
ignorarea totală a regulamentului repre- 
sentanţiei grăniţerilor din 1889, era oom- 
pus pentru şc01e cu caraoter comunal, de 
unde dela sine urmeză, că prin acel pro- 
ieot de regulament erau în mod simţitor 
alterate apró pe tóté drepturile de disposi- 
ţiune ale proprietarilor fondului asupra 
şc01elor şi personalului învăţătoresc; şi din 
considerare, că o aşa afacere importantă 
nu se póte resolva definitiv fară com
baterea punotului de vedere şi a prinoi- 
piului pe lângă oare au fost grăniţerii 
atâta vreme, a răspuns ministrului, că 
densul nu numai că nu se póte angagia a 
recomanda proprietarilor fondului spre 
primire un asemenea regulament, dar’ a 
declarat tot-odată hotărît, că grăniţerii 
sub nici o împregiurare nu se vor putó 
învoi, ca peste propria lor avere să dis
pună aceia, cari nu au nici un drept la 
ea, şi din considerare, că ministrul nu a 
dovedit prin nici un cuvânt, că şcolele ar 
ave caracter comunal, şi nu de reuniune, 
’l-a rugat, oa se resólve mai întâiu repre- 
sentaţiunile grăniţerilor din adunările lor 
generale dela anii 1889 şi 1890.

In faţa acestui bărbăteso răspuns, a 
trebuit să zică şi ministrul oeva. Dór* ce 
a 4is? O nimica golă! A  stat adecă înainte 
tot numai ou greş0la vîrîta la traducerea 
statutului unguresc, şi că în statut nu obvin 
cuvintele „societate44 şi „reuniune*4, de 
aoeea şcolele sunt a se declara de „co
munale44.

Aceste motive ale ministrului au fost 
zdrănţuite de grăniţeri în adunarea lor 
generală din anul 1893 în presenţa con
silierului ministerial Szatmâry, oare venise 
anume oa se facă pace, şi modificând re
gulamentul trimis de ministru, prin o cla
sică representaţiune, care ar merita să se 
publice, a pus ministrului alternativa: 
ori aprobă regulamentul trimis de el şi 
modificat de ei (grăniţeri), ori aprobă mo
dificările făoute în statute.

Lângă amintita representaţiune a 
stat ministrul îngheţat aprópe 3 ani de 
4ile, şi nevoind a face nici una, niol alta, 
’i-a fost mai comod a exopera decisiunea 
Majestăţii Sale din 15 Septemvrie 1895, 
prin care s’au declarat şc01ele de comunale. 
Etă apucăturile şi volniciile uuui ministru 
unguresc, ce le-a întrebuinţat spre a face 
în préjma „milleniului44 un atentat asupra 
unor institute culturale românesoi.

Toţi Românii bine simţitori se vor 
scandalisa de o asemenea procedură, ér’ 
amărăciunea grăniţerilor nu se póte descrie, 
ceea-ce se vede şi din dioisiunea lor luată 
în adunarea generală din 23 Ianuarie 
1896, oare sună:

„Prea înalta decisiune a Majestăţii 
Sale ces. şi reg. apostolică cu data de 15 
Septemvrie 1895, o «a cu omagiu la cunos
cinţă“.

„ Tot-odată anunţă, că nici atunci, când 
pe nici o cale legală şi constituţională nu 
H-ar succede se exonereze schimbarea situa-

cei mai ou va4ă şi nu mai de mult, oa pe 
la finea anului 1895, că arândaşii noştri 
produc câte 3 chile, ba alţii şi câte 5 chile 
la pogon, à 7 bl., ceea ce la hectar ar 
faoe numai câte 41, eventual 71 hectolitri 
de grâu Jak hectar ! ! Evident deol, oă între 
espunerl şi apreţierl autorisate şi compe
tente, espunerile „României Agricole44 tre- 
bue să apară oa mai negre, de cum sunt.

Déoà însă visitatorul şi cercetătorul 
strein va urmări activitatea nôstrà publioă 
şi privată de aprope, nu-i va fi cu greu de 
a deosebi două curente séu direcţiuni bine 
distinote : una teoretică, naţională — séu 
patriotică, care nu vede, decât flori şi măr
găritare înainte-i, şi ridică pe ţăran în 
slava oeriului, oât este el de istep, inteli
gent, capabil, deştept, etc. vréi dov6(jï ? — 
Totdéuua sunt la mână niscai tipuri de 
moşneni, razeşî, ore-carî sate dela munte 
de ale moşnenilor.

A doua este direcţia practicei a 6me- 
nilor de afaceri în daraverile lor ou locui
torii, fiă a celor străini, fiă a celor indi
geni, şi tabloul se schimbă îndată, — apti-

ţiunii crcat* prin prea înalta hotărîre din
15 Septemvre 1895, nu renunţă dela drep
turile acele de dispunere, inspecţiune şi ad
ministrate asupra şcâlelor, cari compet pro
prietarilor fondului, şi pe cari aceşti pro
prietari le au exercitat până acum, ct-şi 
reservâ dreptul de a le reclama în timp mai 
oportun şi mai favorabil pentru noi'1.

Eu unul am mare speranţă, că nu 
va treoe multă vreme, şi grăniţerii îşi vor 
revendica drepturile avute asupra celor 
21 şcole centrale susţinute din fondul lor 
şcolar.

„Un jiu  de grăniţer dm 
Ţeara- Oltului*.

SOIRILE DILEI.
— 10 (22) Aprilie.

Cum aţîţă foile ungurescî. Erdélyi 
Hiradou din Cluşiu, sub titlul „ Mişcarea 
Valahilor din Viena* publică in numărul 
său dela 21 Aprilie următorea soire carac
teristică în felul său : „In numărul nostru 
de ieri am comunicat planul, după care 
Valahii din Ardeal vor să demonstreze în 
oontra serbărei milenare. Cu privire la acest 
plan „ Gazeta Transilvaniei44 aduce aoum un 
lung raport, din care vedem, oă atât la 
adunare, cât şi la banchetul, oe a urmat 
după aoeea, s*au ţinuţ cele mai turbate v o r

biri în contra Maghiarilor. La adunare au 
luat parte şi mai mulţi studenţi valahi din 
Ungaria.“v%— Noi credem, că fóia arméno- 
maghiară a zărit raportul, ce l’am publicat 
noi ou privire la serbarea jubileului „Ro
mâniei June44 şi s’a opărit. ’I s’au năzărit 
în el tot înjurături „turbate44 la adresa 
„patrioţilor44 şi a mileniului. Astfel de ne
buni ar trebui legaţi şi trimişi în vre*un 
institut. Noroc numai, că aceşti nebuni 
formézá аф stâlpul „statului milenar“ şi 
de aceea ei trebueso să fiă lăsaţi liberi pe 
strade, ca să p0tă agita şi mai departe în 
contra nóstrá!...

— o—
,Jmperatul îşi petrece44. Sub acest 

titlu mai multe фаге oposiţionale din Bu
dapesta faof o descoperire sensatională 
referitor la un incident ce s'a petrecut în 
Viena cu ooasiunea visitei recente a îm
păratului Wilhelm II. împăratul german 
merse adecă într’o după amâc|ă în oasarma 
oavaleriei şi lăsa aoi să i-se facă în curte 
mai multe producţiunl de cătră husarii re
gimentului 7. Producţiunile însă au fost 
de aşa o natură, încât au causat mórtea 
unui husar, ér mai mulţi husari zao şi es- 
tă^I greu răniţi în spitalul militar din 
Viena. Incidentul aoesta a fost ţinut în 
seoret, dór aoum s’a strecurat în publici
tate şi se 4ice, că va forma probabil obiec
tul unei interpelări în Reichsrath. Cercu
rile parlamentare oposiţionale din camera 
austriacă susţin adecă, că aoi nu mai póte 
fi vorba de eserciţii militare, ci de pro
ducţiunl, pe cari comanda casarmei le-a 
arangiat pentru distragerea împăratului 
Wilhelm.

tudinile au dispărut cu totui, ele au lă
sat locul defectelor, şi limba románésoá, 
oea atât de bogată, nici pe jumătate nu 
este suficientă în esprasiile ei de ocară şi 
insultă pentru de-a oalifioa şi desorie pe 
bietul ţăran; pe drept seu nedrept, este 
costiă de apreţiare.

Intre aceste două direcţii opuse, ce 
le»am întâlnit de nenumărate-orl, noi am 
ales oa punct de plecare a studiului nostru 
pe o a IlI-a, aceea a constatărilor de fapt, 
a descrierei şi r^producerei obiective a ra
porturilor sodiale şi economioe, aşa cum 
esistă ele, şi le-am găsit în fiinţă la faţa 
looului, lăsând, oa lucrurile însă-şî prin sine 
să vorb0scă, indicâad numai regiunea şi 
looalitatea, ca orl-cine să le potă oontrola. 
Am făcut bine séu am făout rău, este oes- 
tiune de apreţiare, — dór nu ne-am măr
ginit numai la espunerea faptelor, ci am 
oăutat şi oauseie lor.

(Ya urma.)

I)r. George Maior.

Atentat asupra unni moimmeitt ma’ 
ghiar. Din Cluşiu se depeş0ză, că aoolo a 
produs mare fierbere între loouitorii ma
ghiari şi jidani atentatul, oe s’a făout alai- 
tăerî nópte de cătră făptuitori necunoscuţi 
asupra monumentului de honvecjl, ridicat 
în apropiarea oraşului. Urzitorii atentatului 
rostogoliră cele patru pietri mari, cari erau 
aşe4ate la pioiórele monumentului şi pe 
aceste soriseră cuvinte de batjocură contra 
Maghiarilor şi a monumentului.

—o —
Papacosta — a fugit. Renumitul 

bandit internaţional Dimitri Papaoosta, care 
fusese prins anul trecut şi judeoat de cătră 
tribunalul din Budapesta la 6 ani de tem
niţă, a fugit alaltăerl din spitalul tribuna
lului unde zăouse câte-va 4üQ simulând, oă 
e bolnav. Cu totă paza, de oare era în- 
oungiurat lui Papaoosta îi suooese se dis
pară împreună cu încă doi oomplicl astfel, 
înoât niol de urmă nu i-se soie. Poliţia şi 
gendarmeria íntrégá din Budapesta a fost 
imediat alarmată şi oorpul detectivilor s’a 
pus în mişcare cu tóté forţele pentru oa se 
prindă pe banditul şiret. Poliţiile pin pro
vincie încă sunt încunosciinţate despre fuga 
lui Papacosta.

Carol Pulszky şi legiunea de onóre. 
Consiliul disciplinar al legiunai de onóre 
francesă a şters pe Carol Pulszky din şi
rul oavalerilor legiunei, după-oe consulul 
frances din Budapesta făcii arătare consi
liului, că Pulszky a defraudat, şi se află de 
present în închisore. Carol Pulszky fusese 
numit cavaler al legiunei de onór& în a.
1885.

—o—
0 foia noue de Dumineca. începând 

dela 14 Aprilie st. v. 4ifirul „Epoca44 din 
BuourescI va face se apară un suplement 
literar: „Epoca de Duminecă44, sub direo- 
ţiunea d-lui M. I. Caragiale.

Un penibil accident s’a produs în 
4ilele din urmă în familia doctorului Lan- 
gerhans profesor la facultatea de medicină 
din Berlin, care a provooat o viuă emo- 
ţiune în lumea medicală a capitalei ger
mane. In casa, în oare loouesoe profesorul 
Langerhans s’au fost întâmplat caşuri de 
difterită. Profesorul a cre4ut, oă va fi de 
lipsă a imunissa pe fiiul său în etate de 20 
de luni, prin mijlocul injecţiunii ou serum 
de Behring antidifteritio. Dór o jumătate 
de őrá după inoculare, copilul, pănă atunci 
forte sănătos, a murit în oâte-va minute 
între cele mai vii suferinţe. „Vossisohe 
Ztg.44 spune, că parchetul a ordonat de-a 
se proceda la autopsia cadavrului oopilului. 
Tatăl a trimis parchetului restul serului 
antidifteritio, oe rămăsese în stiolă cu ru- 
gttrea să se esamineze remediul. In 4iare 
a apărut cu subsorierea dootorului Langer
hans următorul avis: „Copilul nostru a 
murit fără de veste, în plină sănătate, în 
urma unei inooulaţiunl de serum Behring 
destinată ai procura imunitatea contra dit- 
teritei etc.44 Forma dată aoestui anunţ de 
morte causézâ mare sensaţiă în lumea me
dicală. D-l Langerhans perduse în anul 
trecut doi copii bolnavi de difterită.

—o—

Un proces interesant se va începe 
în primele 41'6 a ê l^nei Maiü în oraşul 
Masauah din Afrioa. Este vorba adecă 
despre procesul intentat generalilor itaiienl 
Baratieri şi Elena, precum şi aoelor ofioerl, 
cari au luat parte la lupta dela Adua, unde 
armata italiană a fost atât de cumplit bă
tută.

— o—

Nenorociri. Eri pe la órele l l/4î pe 
când venia trenul dela ZârnescI, aprópe de 
gara Bartoiomeu la podul Sprenghiuţului 
o femeă dela sate a fost călcată de tren. 
Corpul femeei a fost tăiat drept in doué. 
Trenul şl-a continuat calea pănă la sta
ţiune, fără ca maşinistul se fi băgat de sémâ. 
De observat e, oă la liniile ferate vicinale 
de pe lâogă Braşov în multe locuri nu 
sunt rude aşe4at.e la încrucişarea drumuri
lor pentru oprirea ciroulaţiei private îu 
timpul când trece trenul. —  Altă nenoro
cire ni-se spune, oă s’a întâmplat alaltăerl
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la fabrica de hârtiă din Buşteni (România). 
Tinărul maşinist Yiotor Tomas a fost apuoat 
de maşină şi sdrobit, aşa că după un ohin 
de 2 óre muri. — Alaltăerî un finanţ dela 
Predél, curăţindu-şl puşoa aoéstá s’a slobo
zit şi glonţul nimeri pe un alt finanţ, oare 
stetea în apropiere. Glontul a străbătut 
prin trupul nenorocitului, rănindu-1 greu. 
De present finanţul rănit se află în spitalul 
militar din Braşov.

— o—
Juriştii din loo vor ţini Sâmbătă în

26 o. la 8 óre séra o conferenţă în otelul 
„Europa44. Arangiatorii conferenţei r0găpe 
eolegii lor sô se presente în numër com
plet la adunare.

De ale mileniului.
Din Belgrad se depeşâză, că 4̂ arele 

oposiţionale serbesc! agitézâ sistematic fórte 
tare contra mileniului şi provocă popora- 
ţiunea sêrbéscâ sô ua ia parte cu niol un 
preţ la sărbările milenare. Ba mai mult, 
4iarul vMale Novineu afirmă că ministrul- 
preşedinte sêrbesc Novacovid ar fi dat or
din ambasadorului din Viena Simicï şi con
sulului general din Budapesta, Barlovaţ, ca 
së nu ia parte la serbarea deschiderei es- 
posiţiei milenare. Foile maghiare din Bu
dapesta desmint acéstá soire.

*

Socialiştii din Arad au ţinut în 19 c. 
O mare adunare, care a decurs fórte sgo- 
motos. In acea adunare s’a luat hotărîrea, 
ca socialiştii së protesteze contra mileniului, 
deóre-ce mileniul este o serbare esclusivă 
a popilor, a nobilimei şi a oapitaliştilor, ér 
im a muncitorilor, cari şi astădl sunt tot 
aşa de asupriţi oa şi înainte de 1848.

*

Din incidentul serbărilor milenare au 
hotărît consiliele oelor doué universităţi 
maghiare së numésoà doctori do onóre pe 
următorii bărbaţi: conte Albert Appony, 
Kdllay, ministrul oomun de finance, losif 
Samassa, mitropolitul din Agria, Nicolau 
Szabo, preşedintele ouriei, Oarol Cscmegi, 
jude de uuriă, leodor Car ol, duce de Ba- 
varia, şi Alex. Kozma, procuror suprem.

*

Banderiele nobililor maghiari din dife
rite comitate vor fi conduse înaintea mo- 
narchului de ministrul de interne Perczel, 
oare de câte-va săptămâni íncóce se de
prinde mereu în călărit într’o şcolă de că
lărit din Budapesta.

•

Mai mulţi membri ai Ligei culturale, 
secţia Craiova, au apresat preşedintelui 
aoestei secţiuni o sorisóre, prin care îl 
rôgà să convóce de urgenţă pe membrii 
Ligei, ca së delibereze asupra propunerei 
de a protesta solemn în contra sărbărilor 
mileniului unguresc. In acéstá scrisóre se 
4ice între altele:

„De o miiă de ani, peste munţî, Un
gurii luptă crâncen şi pe faţă së dărîme 
naţionalitatea românésoâ, cu credinţa oă 
asistenţa statului lor va fi deplin asigu
rată când pe teritorul, pe care au ajuns 
stăpâni politicesce, nu va mai fi altă lim
bă decât oea maghiară, nu va mai fi altă 
cultură decât oea maghiară, nu vor mai fi 
alte aspiraţiunl naţionale decât cele ma
ghiareu.

„Aoestei credinţe se dedică serbările 
milenare ; pentru întărirea ei, Ungurii îşi 
strîng acuma rîndurile, pentru ca reîmbăr- 
bătaţl së reia cu o nouë furiă lupta a că
rei ţintă finală este : desnaţionalisarea fra
ţilor noştri din Transilvania, Bănat şi Un- 
,garia. La aoest atac avem datoria së răs- 
paodem. -

In urma aoestei scrisori spune „Vre
mea*, oomitetul Ligei a deois së convóoe 
pe membrii seoţiunei Craiova, la adunare 
generală în séra de 14 Aprilie st. v. pen
tru a se hotărî modu! de protestare con
tra mileniului. „Vremea4* mai spune, că 
AOtualul preşedinte al seoţiunei Craiova, 
«d-1 Chiţu, şi-a dat dimisiunea.

InvSţămentul primar în România.
(Din camera română).

După o disensiune de trei 4>1е, disen
siune generală asupra proiectului de lege 
privitor la învăţământul primar, a luat cu
vântul, în şedinţa dela 8 Aprilie v. а. c., 
d l ministru de culte şi de instrucţiune 
publică d-1 M. Poni.

D-1 M. Poni spune, că în aceste trei 
4ile multe opiniunl s’au manifestat. D-ea 
se va mărgini a indica deosebirile funda
mentale dintre proiectul de lege aotual şi 
legea din 1898.

Nu esistă ţâră, 4*°® ministrul, care 
sé fi făcut atâta progres ca Româuia. Insă 
numai clasa inteligentă, fórte puţin numă- 
r0să, a profitat de acest progres. Massa ţă
ranilor a rémas îndărăt aprópe în totali
tatea sa. Trebuia dér să se stabiléscá prin 
lege, că în acéstá ţâră toţi copiii au drep
tul la instrucţiune. Aoest princip a fost 
pentru prima oră formulat în proiectul dela
1886. Legea din 1893 revine la legea dela 
1864, câol 4ice, că la ţ0ră şc0la rurală sé 
fiă mai inferioră. In ce privesoe emolu- 
mentele învâţătorilor, legea dela 1893 im
pune jumătate în sarcina comunelor şi ju
mătate în a stptului. Oratorul amîntesce, 
că densul a combătut aoéstá dispoeiţiă ne
admisibilă în România cu comunele sale 
rurale atât de sărace.

Trei ani de esperienţă ml-au dat drep
tate. In decursul aoestor trei ani *au fost 
înfiinţate 221 de şcoli; adecă 74 şooll pe 
an. Fiind în oomunele nóstre rurale 640,000 
copii în etate de-a frecuenta şcola, şi având 
noi trebuinţă de 10,000 învăţători, pe când 
nu avem decât 8600, urmâză de aici, că 
aplicaţiunea integrală a legei dela 1893 
nu s’ar fi săvârşit deoât în oiroa un secol.

Eu am modificat aoéstá parte a legei 
în sensul declaraţiilor mele făcute îu opo- 
siţiă. Am unificat învăţământul primar pen
tru totă ţâra, numai statul va plăti pe în
văţători şi 0răşl numai statul va construi 
localurile de şcolă.

Interesul naţional ne impune datoria, 
de a da o instruoţiune primară completă 
copiilor de ţăran, spre a întări acest ele
ment, cel m&i sănătos al naţiunii.

Sciţi, oă Doi n’avem aprópe de loo 
burghesiă română. Oraşele nóstre au o 
poporaţiune străină fórte mare; în oraşele 
Moldovei avem o poporaţiă şcolară, şo01e 
publice şi private, de 61,000 Români şi de
24,000 străini! Proporţia este de doi la 
unul.

Decă vă veţi 41°e> acela, care a 
beneficiat în ţera nóstrá de instruoţiunea 
secundară, e destinat prin forţa lucrurilor 
a face parte din clasele dirigente; nu veţi 
recunósoe óre, că spre a susţinâ lupta în 
contra elementului străin, cea dintâiu da- 
torinţă a nostră este, de a da arma spi
rituală ţăranului?

In oe privesce pe cei, oarl s’au ală
turat la mişcarea de protestare contra 
legei aotuale, ce a pornit dela anumiţi in
stitutori, ministrul 4íoö? că ea este cu to
tul factice, şi oă oei mai mulţi dintre pre
tinşii semnatari ai memoriului nu sciu oe 
au subscris.

Tratarea învăţătorilor e prevă4ută în 
legea generală asupra retribuţiunii corpului 
profesoral şi asupra gradaţiunii. Noi nu 
putem să-o modificăm numai pentru învă
ţători. Momentul modifio&rii va sosi când 
finanoele ne vor permite. De-altmintrelea 
institutorii noştri sunt mai bine plătiţi ca 
în oea mai mare parte a ţărilor Occidentu
lui. Ei câştigă atâta oa în Francia; mai 
mult oa în Ungaria, Bavaria etc., numai 
Englitera ne întrece.

Oratorul a fost tot-déuna partisan al 
stabilităţii învăţătorilor, dér este inecsaot, 
oă dânsul ar fi fost partisan al inamovibi
lităţii lor, acest cuvânt nu l’a pronunţat. 
După legea actuală învăţătorul nu pote fi 
revocat, decât în urma unei judeoăţl. 
Acésta e de ajuns. A  cere mai mult este 
un nonsens.

Actualmente ministrul póte pronunţa 
transferarea când voesoe şi numai spre a 
împiedeca o asemenea arbitrarietate orato
rul a pus transferarea între penalităţi.

Transferarea unui institutor în viitor nu se 
va mai putâ efectui fără o anchetă ad hoo. 
(Aplause).

Ministrul termină rugând oamera să 
voteze proieotul.

Raport anual
despre activitatea reuniunei din Braşov pentru 

ajutorarea prisonerilor pro anul 1895, 
(Fine.)

Prisonierii, cari umblă la şc0lă, sunt 
împărţiţi în trei classe, ér fiă-care classă e 
împărţită în două despărţăminte.

In ol. I  sunt aoeia, cari îuoă n’au 
învăţat de loc a scrie şi ceti ; pe aoeştia 
îi învaţă a ceti, a sorie şi a calcula. In ol.
II sunt aoeia, cari la întrarea lor în car- 
oeră djeja soiu sorie şi oeti ; ei se învaţă a 
scrie ş» oeti corect, li-se propun cunoscin- 
ţele elementare despre tóté lucrurile tre» 
buincióse şi morale.

Ca carte de cetire se folosesoe car
tea lui Gáspár János, tradusă şi în limba 
română şi germană.

Din conspectul privitor la classele şi 
despărţămintele şoolei din oarceră se vede, 
oă în anul trecut au oercetat şcola 164 de 
prinsonierî; după naţionalitate aceştia se 
împart astfel : 68 Maghiari, 16 Germani, 90 
Români. După confesiune : 32 romano- 
oatolicl, 18 reformaţi, 24 luterani, 9 gr. 
cat., 81 gr. or.

Starea averei reuniunei este urmă- 
tórea:

Percepţiunî: 1) superplusul din an. 
1894: 1723 fl. 84 cr. 2) ajutor dela stat 
909 fl. 3) Carnetele dela fundaţiunea Juga
26 fl. 25 or. 4) ajutor dela „Allgemeine 
Sparkaşse44 20 fl. 5) taosele dela membrii
69 fl. 6) suma chivernisită 31 fl. 75 cr.
7) carnete după depuneri 63 fl. 16 or. Deci 
suma percepţiunilor 2834 fl.

Erogaţiuni: 8) pentru ajutorarea pri- 
sonierilor 211 fl. 95 cr. 9) din fundaţiunea 
lui Iuga 26 fl. 25 or. 10) o ajutorare es- 
tra-ordinară 15 fl. 11) încăl4irea şi lumina
rea odăii de internare 115 fl. 50 or. 14) 
pentru tipărituri 4 fl. 80 cr. 13) remunera
ţia anuală a seoretarului 25 fl. 14) remu
neraţia anuală a inspeotorului de oarceră
25 fl. 16) remuneraţia oelor trei învăţă
tori 350 fl. 16) remuneraţiunea servitorului 
6 fl. Suma 779 fl. 50 or.

Bilanţul: Din suma totală a per- 
oepţiunilor în 2834 fl. subtragându-se eroga- 
ţiunile în 779 fl. 50 cr. la finea anului
1895 resultă avere activă 2054 fl. 50 cr.

Comitetul esprimă în fine mulţămită 
ministrului de justiţiă pentru ajutorul de 
909 fl. dat reuniunei. In timp de 12 ani 
reuniunea a primit dela stat 8642 fl. 38 
cr. De-asemenea esprimă mulţămită comi- 
siunei administrative a fundaţiunei Juga- 
iane, din care fundaţiune reuniunea s’a 
împărtăşit pănă acum de un ajutor de 410 
fl. apoi institutului de păstrare ^AUge- 
meine Sparkasse44, oare în timp de 6 ani 
a dăruit 120 fl.

Comitetulreuniunei este compus ast-fel:
Membrii comitetului reuniunei : preşe

dinte Mihail Maurer de Ürmös, oomite su
prem; vice-preşedinte Petru Pop, judecător 
la tribunal; cassar Emil Rombauer, direc
tor la şcolele reale; controlor Bartolomeiu 
Baiulescu, protop. gr. or.; secretar Corvin 
Doleschale, subnotar de tribunal; Mem
brii: Arzt Mihael judecător; Aronsohn 
Heinrioh, neguţător; Demian Somion ad
vocat; Göldner Carol judeoător; Gusbeth 
Ede medic; Mayer losif advocat; Obert 
Francisc preot; Phleps Friderio advocat; 
Stephany Alexe, subprocuror; Wittich Ca
rol proouror şi Zacharias Ioau advocat.

Membrii Reuniunei sunt 16 fundatori 
şi 79 ordinari. Lipsa de spaţiu ne împe- 
decă de-a publica numele tuturor membri
lor. Insămnăm numai, oă dintre Români 
aflăm printre membri fundatori pe urmă
torii 6: Simion Damian, adv. ; Diamandi 
Manole neguţător; Petru Pop jude; los. 
Pop jude la Curiă în Budapesta; G. B. 
Pop neguţăter; Mihail G. Stănescu.

Membrii ordinari 79, între oarl urmă
torii 18 Români: Bart. Baiulescu protop., 
Andr. Bârseanu prof., I. Bozoceaou prof.,

Pant. Dima prof., I. Duşoiu neguţ., Ip* 
Ila8ÍevicI prof., L. Maximilian oomisar po- 
liţieneso, Cand. Muşlea învăţ., Lazar Nas- 
tasi profes., Petru Nemeş not. publ., Nie. 
Pilţia prof., Victor Popescu adv., I. So- 
caciu prof., Octavian Sorescu adv., Nic. 
Strévoiu adv., Vas. Voina protop onor., 
lón Săbădean neguţ.

Observăm, că partea din raport, pu
blicată în n-rii de eri şi alaltăerî am re* 
produs’o verbal; partea din numărul de 
a4l însă, din oausa lipsei de spaţiu, am re- 
produs’o în e8tras.

Comitetul.

SCIRÍ ULTIME.

Viena, 21 Aprilie. Guvernul sâr
besc a interzis ministrului-plenipotenţiar 
al Serbiei din Viena de a lua parte la  
serbările mileniului unguresc.

Bucuresci, 21 Aprilie. „Epoca" 
publica urmatórea depeşă: „Nem
zetu, oficiosul guvernului unguresc, 
anunţă, că d-nii Eugen Brote şi 
Septimiu Albini vor fi graţiaţi în 
de 8 Iunie stil nou, cu ocasia mi
leniului.

Bucuresci, 21 Aprilie. Nobilimea^ 
basarabenă va fi representată la ser
bările încoronărei Ţarului de cătră 
d-nii Chiriac şi Lazu, mari proprie
tari. Cu acésta ocasiune delegaţii 
nobilimei basarabene vor remite Ţa
rului o petiţiune iscălită de íntréga 
nobilime basarabână, în cap cu ma
reşalul ei, d-1 Alexandru Gatargi, ce
rând permisiunea de a se introduce 
în bisericele ale căror enoriaşi sunt 
Români, serviciul divin în limba română 
şi cărţile bisericescî românescî. Consi- 
sideraţiunea, pe care se întemeiâză 
petiţiunea, recomandată de episco
pal de Chişineu I. P. S. Pavel, este 
că din causa necunoscinţei limbei 
ruse s’a lăţit o nepăsare religiósa
• n populaţiunea română, care nea
părat trebue combătută.

L i t é r a i  ură.
A apărut „Gramatica Germană* teo- 

retioă-praotioă pentru usul tinerimei ro
mâne de Sava Popovicï-Barcianu. odin. 
paroch ortod. răsărit. în Răşinari, asesor 
oonsist. metropolitan şi archi-dieoesan şcol. 
etc., deoorat cu cruoea cu coróná de aur 
pentru merite, hdiţiunea a cincia, revidată 
şi complectată de Dr. Daniil Popovid Bar- 
cianu. Sibiiu, tiparu* „Institutului tipo- 
grüfictt, 1896.— Un op fórte voluminos, 
cuprin4ând 932 pag. format mare 8°, plus 
o prefaţă de vre-o şâpte pagine. In partea 
din urmă se află şi un dicţionar de vre-O 
24 pag. Un esemplar costă 1 fl. 40 or.

DIVERSE.
O glumă de 1 Aprilie. Intr’o dimi- 

nâţă apăru înaintea Ţarului Rusiei Nioolae
II căpitanul suprem al oraşului Baturliu 
şi făoânda-i raportul de diminâţa 4'8e: 
„Majestate, în oraş tóté se află în ce& 
mai bună ordine!44 Ţarul aruncă asupra 
căpitanului o privire aspră şi-i 4*80: 
d-ta tóté se află în cea mai bună ordine. 
Dér n’ai observat, oă de pe statua lui Petru 
lipsesoe călăreţul? — l’a furatu. — „Cam? 
furat ?“ răspunse Baturliu spăriat. „Ea 
n’am au4it de asta nimio. Iertaţi Majes
tate! Numai decât voiu face ceroetare44 — 
„Mergi numai decât44, porunci Ţarul şi îa 
tynp de 24 ore să prin4î pe hoţ!“ — 
Majestate !u, 4i8e căpitanul şi dispăru. —  
Curând ínsé se reíntórse căpitanul şi în- 
soiinţâ Ţarului voios: „Majestatea Sa a 
fost rău informat; statua este la locul său 
şi nu lipsesoe nimic44. Atunci Ţarul îu- 
oepu să rî4ă şi-i 4ise: „Astă4l e 1 April, 
d-le Buturliu!14.
--------------------------------------------------------------------j---------------------------------- *

Proprietar: D l * *  A u r e l  S f l u r e ş i a n e i *  
Redactor responsabil G r e g o r i u  l a i o p .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 April 1896.

Beata ung. de aur 4% . . . .  122.15
Benta de oor6ne ung. 4% • • • 99.05
Impr. căii. fer. ung. în aur 4%% . 124.—
Impr. ofiil. fer. ung. în argint 472% 101.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.—
Bonuri rurata oroate-slavone. . . 97.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  157.50
Losurf pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.—
Ronta de hârtie austr..................101.15
Renta de argint austr.................. 101.15
Renta de aur austr...................... 122.40
Losurî din 860 . . . . . .  146.—
Aoţii de ale Băncei austro ungară. 980.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.60
Napoleondorî. . . . . . . .  9.55V2
Mărci imperiale germane . . . 68.7772
liondon v i s t a ...........................  120 20
Paris v i s t a ...............................  47.77 V2
Rente de cor6ne austr. 4%* • • 101.15
Note italiene...........................  . 44.20

Cursul p ieţe i B raşov.
Din 22 April 1896.

Bancnote rom. Catnp. 9.51 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’ori Cump. 9.52 Vend. 9.55
6-albenI Cump. 5.65 Vend. 5.70
Rable rusescl Cump. 1.27 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.30 Vend. —.—
Lire tnroesol Cump. 10 60 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Publicaţiune.
Pentru edificarea unui grajdu în

d6ue despărţăminte, cu un şopron, 
pentru ca r ă ,  în stupina H. top. 
19489—40 situată pe hotarul Braşo
vului, lângă riul Bârsa, la marginea 
hotarului comunei Ghimbav, a cărui 
spese sau preliminat: pentru zi* 
dăria cu 804 fl. 59 cr.; pentru lem- 
năriă cu 1333 fl. 41 cr. se va ţ inea 
l i c i t a ţ i u n e  mi nuend ă ,  în 25 
Aprilie 1896 st. vechiu la 10 ore îna
inte de ame4î în cancelaria Eforiei 
şcolelor centrale române ort. reser. 
Edificiul gimnasial, suburbiul Scheiu, 
Gr6verî.

Pănă la cjiua de licitaţie s§ pot 
înainta la Eforia şcolară şi offerte 
în scris, provecjute cu un vadiu de 
100 fl. v. a. în care oferentul se ob
serve, că condiţiunile de licitaţie i 
sunt cunoscute şi că se supune lor.

Planul de edificare, devisul de 
spese, precum şi condiţiunile licita- 
ţiunei, se pot vedea în cancelaria 
sus arătată.

Braşov ,  10 Aprilie 1896 st, v.
965,1—3

isnBiîsflHaiaiisinanisrii^

Seson de primăvară şi vară.
Avem onórea a r e c o m a n d a  Onor. public

Producţiile nóstre din lână. curata,
fWF* n u m a i  “im  

F A B R I C A Ţ I E  PROPRIE
de postavuri şl mărfuri de modă*

Atragem atenţiunea On. public asupra Stofelor de par
desiul"! şi uniforme, pleduri pentru bărbaţ i ,  pla- 
porne de vară etc.

Nu mai puţin recomandăm şi fabricatul nostru, ce l’am 
introdus ca s p e c i a l i t a t e :

LODEN ARDELENESC.
Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor. Fabri
catul nostru în privinţa durabilităţii şi solidităţii este de pre
ferat aşa numitelor Loden de Stiria şi Tirol, de aceea este forte 
potrivit pentru cos t ume  de vénát ,  Havelocksşi man
tale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numérósa.

WILHELM SCHERG & C-ie.
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Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.
Administrat „Gaz. Trans.“
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P icături le fle stomacli l

M
ar ia -  
Ze l le r

cari au efect escelent în contra tutu
ror bólelor de stomach, sunt un me
dicament neapérat de lipsii 
pentru ori-ce casă, la lipsă de 
apetit, slăbiciunea stomachului, respi- 
raţiă cu miros greu, vânturi, râgăâlă, 
colică, catar de stomach, flegmă, găl- 
binare, grâţă şi vomare, constipaţiă, şi 
la durere de cap, încărcarea stomachu
lui cu mâncări şi băuturi, limbrici, su
ferinţe de splină, ficat şi hemoroide ca 
mijloc aprobat şi sigur de vindecare.

La bólele indicate s’a constatat pi- 
că tu r i le  Maria-Zeller ca cel mai
bun leac, care confirmă sute de testi
monii. Preţul unei sticle cu prescrie
rea de întrebuinţare 40 cr. Sticla ma
re 70 cr. Espediţia centrală prin far
macistul CARL BRADY, Krems ier  
(Moravi a).

Picături veritabile sunt numai ace
lea, pe a căror embalage este lipită o 
făşiă verde cu cuvintelc: „ B e z e u g e  
die E c h t l i e i t u cu subscrierea mea.

Picăturile Maria-Zeller veritabile
se a f l ă :  în B r a ş o v :  farmaciile Iul. 
Ilornimg, F . Jékelius W-we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Viei. 
Roth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u :  
farmacia Cari Gross. C s e r n á t f a l u :  
farmacia Josef Drodtleff.

.Numere singuratice 
â 5 cr. se potü cumpéra în 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
librăria Nicolae Ciurcu.

u p l 4

A. Mureşianu
Brasovu, Ternul ii Inului №r. 30.

Acestti stabilimentti este proveţlutu cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiindtl bine asortatti cu tottl 
felulu de caractere de litere din cele mai modeme 
este pusu în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUBtJ, AK.&INTtT ŞI COLORI.

C Ă E Ţ l  DE SCI INŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE  FORMATE.

PROGEAMEELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NMTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  C0L0RÎ.

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

B X I L i  A i T T T T S i .

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9ou/VC'Z/t&1 în  io lă mâz'i'mea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi RESTA U R A N TE .

PEEÍÜEÍ-CIIEEÍTE ŞI DIVERSE
B I L E T E  D E  I N M O R M É N T A R I .

Comandele eventuale se primescu în biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tgrgulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugâmu a le adresa la

Tipografia, A. MUREŞIANU, Braşovii
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ABONAM ENTE
l i A

„GAZETA TEAUSILVANIEI"
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pq trei luni..........................................3 fl. —
Pe şese luni. . .................................6 fl. —
Pe unu anu ..........................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 fr.
Pe unii a n u . ......................................... 40 fr.

Abonamente Ia aum&eie ei data de Uimiaecă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu...................................................2 îl. —
Pe şese lun i..................., 1 îl. —
Pe trei lu n i .........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci.
Pe şese lun i..........................................4 franci.

Pe trei lu n i................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

Anunciuri
(inserţiimi şi reclame)

Suntâ a se  adresa  su bscrise  
adm in istrafiun l. In caşul py-

b licării unui anunciu mai mult, 
de odată se  fa c e  scădement,, 
ca re  c re s c e  cu câ t publicarea 
se fa c e  mai de m ulfe-ori.

Administr. „Gazeta Transă,
Tipografia A. Mureşianu, 'Braşov.


